

奋斗百年路 启航新征程

## 夏家榜事件

1941年7月6日，中共鄂南中心县委和独立五团从小庙出发，跳出日军的“扫荡”圈，向葛店、脉家岭一带转移，准备在长江边迎接南下的主力部队。晚上九时许，中心县委机关和五团团部直属部队到达夏家榜。不料行动被日军密探侦悉，日军急调华容日军封锁湖面，调葛店日军200多名，加上一个中队的伪军，绕过三营的警戒，分三路包

围夏家榜。

7月7日，中心县委书记黄金德指挥干部从村东突围，中心县委其他领导人各自带几个战士同敌人拼杀，警卫连的战士绝大部分壮烈牺牲。中心县委黄金德、何愚、舒江皋，武昌县委书记王近生，咸宁县委书记吴刚，团部军医胡修文，军需程瑞如及其儿子等18人在村民夏新举、夏之林、廖柯益掩护下混在群众之中。后为避免日军屠村，黄金德等人挺身而出后被捕押至葛店、鄂城杀害，村民夏新举等3人也被杀害。7月8日，罗通率新四军十四旅四十一团，从团风、王家寨过江到鄂城胡林一带，获悉发生“夏家榜事件”，即率部返回江北。

夏家榜事件后，中心县委组织部长兼咸宁县委书记钱远镜，派突围出来的王志坚、樊湖工委书记陈大发去中共鄂东特委汇报夏家榜血战经过。钱远镜留在樊湖收集失散的干部战士，整顿组织，于同年8月上旬在德马乡被日军抓获，8月13日牺牲于樊口。在独立五团与日伪军血战夏家榜前一个月，中共鄂南中心县委宣传部长兼崇阳县委书记王佛炳（化名雷鸣）与崇阳县委书记赵斌甫，在崇阳洪上牺牲。此后一段时间，鄂南敌后抗日形势进入极端困难时期。

## 新四军五师十四旅开辟鄂南

1942年5月2日，鄂豫边区党委和新四军五师司令部在向中共中央军委和新四军军部报告鄂南情况和开辟鄂南计划后，命令十四旅主力部队挺进鄂南，开辟以大幕山为中心的敌后根据地。新四军十四旅分为东、西两路强渡长江。东路部队由旅长吴林焕率领；西路部队四十一团政委罗通和中共鄂南中心县委书记李平率领。

西路部队于5月2日傍晚从黄冈与巴河之间过江，直插咸宁西岭挂榜山。5月下旬至6月下旬，西路部队歼灭了咸宁土匪刘顺部，袭击了日军据点港下雷并取得胜利。西路部队将军事斗争、政治斗争，与群众工作紧紧结合一起，很快控制了陆水河中游以北地区，恢复和建立了咸崇蒲、咸通、阳崇县委，在咸宁大山岭、西岭、挂榜

山一带建立了稳固的根据地，并成立中共咸崇蒲中心县委统一管辖山地片区党组织。

东路部队于5月14日夜从蕲州与田家镇之间过江，占领阳新筠山，控制了大冶龙角山。6月，东路部队粉碎了阳新、大冶两地日军的“扫荡”，成立阳大冶工委、阳瑞工委，组建抗日武装阳大支队，迅速打开了

以龙角山为中心的阳新、大冶、鄂城地区抗日根据地局面，与以挂榜山为中心的咸宁、崇阳、蒲圻抗日根据地互为犄角，形成整个鄂南抗日根据地的雏形。

1942年7月15日，五师挺进鄂南的东、西两路部队在咸宁高槎桥会师，胜利实现了占领大幕山外围地区，将鄂南连成一片的战略意图。

## 鄂皖兵团指挥部与兵团党委的成立

1942年8月10日，鄂豫边区党委经请示华中局批准，在鄂南成立鄂皖兵团指挥部和兵团党委（亦称江南兵团、鄂南兵团、鄂皖湘赣兵团），兵团指挥部兼鄂南第四军分区。鄂皖兵团指挥部和兵团党委，代表鄂豫边区党委和新四军五师司令部设在鄂南，以统一指挥鄂南、鄂东、皖西等地党和军事组织，所辖范围包括长江两岸及皖、鄂、赣三省边界，刘少卿（化名江岳洪）任指揮长，杨学诚任政委，并建立中共鄂皖湘赣

县委，是鄂南党组织分别建于沿江、山地的两个平行组织，它们同隶属于鄂皖兵团党委。

山地片的中共咸崇蒲中心县委于1942年6月成立，由罗通任书记，李平任副书记，下辖县级党组织有：咸崇蒲县委、咸崇通县委、咸武鄂工委；嘉浦临工委；咸通阳县委、金水工委。在沿江片县级党组织有：武鄂工委；樊湖工委、梁子湖工委。1943年2月，武鄂工委又分为武昌和樊湖

两个工委。沿江片县级党组织在1942年底以前直属鄂皖湘赣指挥部，由鄂南工委（书记鲁明健、副书记吴师筑）领导。

1943年1月，鄂豫边区党委根据斗争形势的改变，撤销鄂皖湘赣指挥部制。2月，杨学诚调回边区党委，鄂南的党政军工作由熊作芳指挥，并成立鄂南中心县委和鄂南指挥部。鄂豫军区四、五两军分区也于6月中旬合并为新的第四军分区，辖黄冈、鄂南、鄂皖边3个指挥部。

## 白茅山事件

1942年12月11日，中共鄂南工委在白茅山召开鄂南区委以上干部会议，学习上级党组织文件，研究敌情，扩大游击区。13日清晨，国民党新编13师唐庸伯部及第8纵队方步舟部共8000千余人合围袭

击白茅山、梅花山，罗通率主力从马桥方向突出重围，与在马桥一带活动的一个连会合。

敌人不仅把白茅山团团围住，而且占据了周围的高地。同时由于地方武装和鄂

南政务委员会突围方向不很正确，导致伤亡惨重，吴师筑、李长新（41团保卫股股长）、胡有才（路西铁血营营长）、黄炯（鄂南政务工作团秘书）、周传（咸宁工作队队长）等63人被俘。在梅花山突围中陈觉生负

伤。这就是鄂南抗战史上著名的“白茅山事件”。“白茅山事件”后，罗通部分主力北撤，留下41团9连及特务团一部，由李平、雷同率领，继续在咸崇蒲山区坚持游击战争。

## 鄂南政务委员会及下属的抗日民主根据地

1942年9月，为加速推进鄂南抗日民主根据地建设，鄂豫边区党委组织部长杨学诚，率领新组建的鄂南政务工作团渡江到鄂南，工作团主任吴师筑，副主任鲁明健。工作团进入鄂南后，改为鄂南政务委员会。工作团干部除少量人员留在政务委员会外，大部分奔赴基层，协助建设县、区、乡政权。鄂南政务委员会作为鄂豫边

区行政公署派驻鄂南的最高行政机构，统一领导鄂南抗日民主根据地的各级政权。至1943年初，鄂南政务委员会先后在阳大、鄂大、大鄂、武鄂、武北、咸武鄂等根据地建立县级政务委员会。咸崇蒲根据地在县委、工委领导下建立了20多个乡级政权。阳瑞根据地建立中心乡。嘉浦临、金水流域也依靠“白皮红心”的政权进行活动。

1942年至1944年是鄂南抗日民主根据地的大发展时期。由于鄂南各抗日民主根据地所处的条件不同，其政权的组织形式也是多种多样的，县级政务委员会是按照鄂豫边区行政公署施政纲领建立的，尽可能地吸收党外民主人士任职参政。乡政权则采取灵活多样的组织形式，在比较

巩固的根据地或在根据地的中心区，建立了党领导下的抗日民主乡政府。在游击根据地或根据地的边缘地区，则是“白皮红心”的两面政权。1942年5月至1943年3月，先后建立了8个县级政务委员会，3个相当于县级的游击根据地政权，辖区人口约50万。这些政权建设，为鄂南抗日事业建立奠定了基础。

## 中共长江地委与鄂南中心县委的建立

1943年，中国敌后抗日战争形势依然严峻，环境更加艰苦，敌顽我三角斗争更加尖锐复杂。在鄂南地区，驻鄂南日军为贯彻其大本营的战略意图，加强了对水陆交通线的控制，江上游弋的舰艇增多，公路沿线据点增密。日军还加紧了对边区的“扫

荡”、“清乡”和“蚕食”，先后发动了春、夏、秋季三次大“扫荡”，尤以6月至9月的秋季“扫荡”最为残酷。

根据新形势，鄂豫边区党委决定撤销建于鄂南的鄂皖兵团指挥部，同时成立中共长江地委、长江专署、长江军分区。

1943年2月，中共咸崇蒲中心县委和鄂南工委合并组成中共鄂南中心县委，同时建立鄂南军事指挥部。各根据地实行部分主力部队地方化，大力发展县区乡武装，鄂南主力部队与地方武装配合，组成许多股小型、精悍的游击武

装，使各县、区、乡武装有了较大的发展。县级武装称县总队、支队或大队，一般百来人枪。乡武装称武工队，一般10—20人枪。主力采取了高度机动的作战方针，在各个根据地之间跳跃回旋，南出北进，倚江作战。

## 我党领导的抗日武装持续打击日军

1943年以后，鄂南根据地各县各乡都组织了小型武工队。他们除侦察敌情、肃清土匪、协助税收、维护地方治安外，还神出鬼没地深入到敌人心脏杀汉奸、袭据点、断交通。在中共鄂南中心县委和鄂南指挥部的领导下，各级地方武工队在主力部队的配合下，对日伪军、汉奸采取主动出击，不断打击小股外出的日军，使日伪军不敢离开城市和据点，大量日军扶持的维持会也全部替换为我方人员，成为“白皮红心”

斗。10月，中共鄂南中心县委决定鲁明健等带两个连，进攻伪军熊彪部。在此前后，粤汉支队积极开展锄奸工作，镇压熊彪部情报组组长李全富和汉奸保长王维一等。11月，鄂南总队在通山石门与日军遭遇，双方进行激烈战斗，击毙日军10多人。

1943年秋，中共汉沔工委组建的汉沔支队江防第一大队，在长江上设卡收税。1943年冬，江防第一大队在嘉鱼牌洲沙滩偷袭搁浅的日军汽艇，打死日军3人，俘虏

1人。1943年冬，江防第一大队在嘉鱼老官咀江边码头和桑家墩，全歼上岸的20多名日军，缴获机枪1挺，步枪10多支。1944年1月，江防第一大队伏击进犯的伪和三师两个连，当场打死20多人，其余伪军闻风而逃。1944年5月，江防第一大队改为沿江挺进第一支队，隶属四军区鄂南指挥部。

同年，崇阳县苏伯华武工队对黄岩乡附近的据点进行监控伏击，前后击毙日军几十人。

## 鄂南武装总队奇袭日军青山机场

日军自1943年冬起，在竭力打通南北铁路运输线的同时，在武汉青山魏家湾日夜抢建军用机场。1944年6月，中共鄂南中心县委决定组织一支精干小分队奇袭青山机场，决定派汤楚英带领鄂南武装总队一个排，姜南平带领武昌地方武装两个班，组成一支58人的精干小分队，由汤楚英、姜南平指挥。在中共鄂南中心县委书记鲁明健作战前动员后，小分队连夜

出发，暗渡长江，在黄冈刘家集上游的路口与侦察小组会合。

第二天夜晚，小分队悄悄登上5只帆船，溯江而上。午夜一点钟，船到达魏家湾，留下一个班在堤上警戒接应，其余直插飞机场。姜南平带2个班隐蔽接敌，干掉了哨兵；汤楚英指挥3挺机枪，将探照灯打灭，小分队趁黑暗以迅雷不及掩耳之势发起攻击，先歼敌，后破坏机场设施。

伪军副大队长被陈连长击毙，姜南平击毙了作战室值班肖副官。小分队控制了伪大队部，立即对机场重要设施进行毁灭性爆破。战斗不到20分钟就告结束，小分队无一伤亡，缴获长短枪15支和弹药一批，得手后迅速撤退，乘船顺江而下，拂晓时胜利返回。

次日清晨，武汉三镇大戒严，持续一周之久。日军遭此沉重打击，不得

不停止机场的修建，肖庭亦躲进了青山据点。为了勉励投入这次战斗的有功人员，鄂豫边区特颁发了战报，予以嘉奖。

**红色咸宁**  
咸宁市史志研究中心 主办

世间万象

## 生态西藏 绘就高原画卷



西藏被誉为“世界屋脊”“地球第三极”，这里江纵横、湖泊密布，也被誉为“亚洲水塔”。然而由于地处高原，生态环境十分脆弱。西藏和平解放70年来，生态建设和环境保护事业从无到有，不断发展。

## 钱塘江 “鬼王潮”汹涌壮观



8月24日，浙江嘉兴，钱塘江大潮撞击堤坝激起水花。当日是农历七月十七，钱塘江迎来潮汛大潮，俗称“鬼王潮”，汹涌澎湃之势吸引民众前往嘉兴海宁一睹大潮盛景。

## 自带“盐值”的 千年盐池铲盐忙



眼下又进入原盐开铲忙碌时节，甘肃张掖市高台县自汉代就盛产湖盐，据今已有两千多年的历史。原料基地的盐湖总面积75平方公里，总储盐量6500万吨，是国内有名的湖盐盐仓。

## 西班牙无人机 提供游艇送货服务



当地时间2021年8月24日，西班牙伊比沙岛，无人机飞行员将一袋食物绑在一架无人机上。无人机到游艇是由加利西亚公司在伊比沙岛推出的一项针对游艇的独家送货服务，为游艇运送食物和饮料。

## 游客放进铁笼 狮群自由“围观”



南非一个狮子保护区想出了一个让游客与狮子近距离接触的妙招，把游客放进铁笼。据悉，这家位于南非的保护区允许游客进入一个铁笼，让狮子在外面隔着铁笼跟游客近距离接触。

（本报综合）